

# 庆祝山东公路技师学院建校40周年—

#### 四十载路桥兴鲁洒满荣光 新时代交通强国再创辉煌

在黄河之滨、泰山脚下的泉城济南经十东路旁,傲然 耸立着一所国家级重点技工院校——山东公路技师学院

40年砥砺奋进,40年化蛹成蝶。占地面积由从最初设 在德州地区交通局食宿站的1.6亩, 到现在拥有济南主校 区、无影山校区和德州校区3个校区,总占地面积680余 亩,建筑面积16万平方米;教职工由建校时的25人,到现 在建立了一支政治素质高、业务能力强、结构合理的302 人的教职工队伍;开设专业由最初仅有2个专业,到现在 的6大专业群32个专业;在校生规模由第一届的91人,到 现在近9000人……山东公路技师学院已发展成为一所以培 养交通、公路行业高技能人才为主,集职工培训、驾驶培 训、成人教育、试验检测和技能鉴定为一体的综合性国办

山东公路技师学院累计培养各层次应用型高技能人才 20万余人。山东省交通公路一线技术员工30%以上为山东 公路技师学院毕业生,近百名毕业生荣获全国交通系统劳 动模范、山东省富民兴鲁劳动奖章等各类社会荣誉称号 毕业生中还涌现了数百名处级及以上领导干部和民营企业 家。学院毕业生遍布全国各地,深受用人单位好评,就业







# 沐浴改革开放春风而生

伴随着改革开放的春风,1979年7月, 山东公路技师学院的前身——德州地区交 通技工学校建立。承载着山东交通人才培 养重任,学校当时仅有的25名教职工在短 短3个月时间里招生91人,创造了一个办

1982年10月,学校更名为山东省公路技 工学校,收归省交通厅领导。1987年9月, 在省交通厅、省厅公路局及各级领导的大力

支持下,学校迁建德州市东地北路101号新 校区, 陆续兴建了办公楼、教学楼、学生宿 舍、实习工厂。学校规模不断扩大,占地 面积达90亩,在校师生近千人,成为学校 发展史上坚实的一步。此后10年,学校稳步 发展,综合实力在全国交通公路系统技工学 校中位居前列。2006年,学校改建为山东省 公路高级技工学校,由于办学条件已不能 满足发展需要,经省交通运输厅和省厅公

路局研究,同意学校迁建济南。

2007年,学校征收济南市历城区彩石 镇土地共计24.5733万平方米; 2010年, 学 校成功晋升山东公路技师学院;2012年8 月,学院整体搬迁济南,实现里程碑式的

而今漫步校园, 簇新的校舍巍然屹 立、优雅整洁的校园四季常青、活泼热情 的学生多才多艺,整个学院显得生机盎 然。崭新的教学楼、现代化的图书档案馆 和实训场所、设施一流的多功能报告厅、 功能齐全的塑胶体育场……无不洋溢着浓 郁的时代气息和人文情怀。篮球场、排球 场、多个乒乓球训练场,让青春尽情挥 洒;音乐、书画、武术等各类社团协会让 个性恣意张扬;占地面积约1500平方米、 藏书60000余册的现代化图书馆,让学生在 书海尽情徜徉。

## "为交通、育工匠"

目前, 山东公路技师学院主校区占地 682亩,建筑面积11.4万平方米。由于办学 条件改善、交通便利,学院依托省会济南 的地域优势, 打破学校招生瓶颈, 搬迁后 连续4年招生人数过千人,目前在校生人

学院设有公路工程系、运输工程系、 汽车工程系、机电工程系、信息与管理工 程系、基础部和试验测量部,共"五系二 部"32个专业。其中,公路专业群是山东 省示范专业群,公路施工与养护是交通部 重点专业和山东省百强专业, 工程机械运 用与维修是山东省重点和名牌专业。为对 接新旧动能转换,学院优化专业设置,增 设了新能源汽车检测与维修、城市轨道交 通工程等7个新专业。助力齐鲁交通发展 的方向,培养以技术能力为核心的公路技 师学子,是学院"为交通、育工匠"的初 心与追求。

学校师资力量雄厚,拥有一支302人 的高素质"一体化"教师队伍。其中,山 东省有突出贡献的中青年专家1人,享受 国务院政府特殊津贴专家1人,全国优秀 教师1人,全国交通技术能手18人,全国 交通中职专业带头人3人, 山东省首席技 师5人。近年来,学校共完成34项科研项 目的申报,为企业解决科研难题10余项, 获得多项国家级发明专利; 主编出版发 行教材30余本; 主持编写的行业企业标 准被社会广泛使用。学院承担全国交通 类技工院校技能竞赛、山东省交通系统 技能竞赛, 山东省各地市公路系统员工 技能竞赛等多项任务,累计100多名师生 在各类技能竞赛中获得大奖。

为推进校企合作、产教融合,学院建 有"山东省技师工作站""山东省首席技 师工作站""齐鲁技能大师特色工作站" 3个工作站;推进"校企双制、工学一 体"的技能人才培养体系建设,确立订单 培养模式,成立了"上汽大众班""吉利 班" "海尔班" 等10余个订单班; 面向公 路施工企业,积极打造"非全日制""新 型学徒制""卓越技师"班10余个;与100 多家企业共建校外实习实训其地。 真实的环境中提升技能。

学院立足交通行业,进行多样化社 会培训与技能鉴定。设有山东交通运输 网络教育平台和山东交通运输专业技术 人员继续教育基地, 开展交通行业网络 和继续教育培训,线上线下教育教学同

2019年, 学院为打造一流干部教育培 训主基地,中共山东省委党校(山东行政 学院)省交通运输厅分校落户学院,紧紧 围绕交通运输发展大局,不断开发新型培 训班次, 以交通运输行业管理干部培训平 台为抓手,积极参加系统建设、课题研究 和合作交流等工作。

经过40年砥砺奋进,学院累计培养各 欠应用型高技能人才20余万人。如今 毕业生就业率高达98%,山东省交通公路-线技术员工30%以上为该院毕业生,有近百 名毕业生荣获全国交通系统劳动模范、山 东省"富民兴鲁"劳动奖章等称号。

## 未来任重而道远

40年来,山东公路技师学院从最初艰 难起步到现在建成"两地四校区",校园 环境、教学设施越来越优越, 师资力量、 教育教学质量稳步提升,凝聚形成了"德 运五洲、能达四海"的校训,全方位展示 了管理规范、技术精湛的办学水平。

"行之力则知愈进,知之深则行愈 "山东公路技师学院院长张焕军表 示,办学的初心、时代的使命、改革的 蓝图、发展的思路, 最终都要落到实实 在在的行动中。未来发展,任重而道

远,我们要守初心、担使命,团结一心、 步调一致, 为建设高水平运输工程职业学 院、培养更多高素质技能人才而孜孜以 求,不辜负前辈寄托、省厅要求和职工 期望, 为助力"交通强国"建设作出学院

砥砺奋进四十载,同心筑梦新时代。 山东公路技师学院党委书记马庆雷说,站 在新的起点,面对新的征程,我们将以建 校40周年为契机,大力弘扬学院40年形成 的优良传统和良好作风,以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导,在山东省 委、省政府,省交通运输厅、省劳动和社 会保障厅等上级部门的正确领导下, 不忘 初心、牢记使命,勠力同心、担当作为, 积极投身"交通强国"建设和新旧动能转 换重大工程, 更加紧密地服务于行业企业 和区域经济发展的需要,把学院建成国家 级重点技师学院并争取加入高等学校序 列,培养更多交通运输行业企业需要的高 技能人才, 谱写新的更美的篇章, 创造新 的更大的辉煌!

- ①承办全国交通运输系统院校筑路机械专 业师生技能竞赛
- ②校园一瞥
- ③实训课堂
- ④2019级新生入学
- ⑤丰富多彩的文体活动
- ⑥教学楼 ⑦优美校园



